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   Absztrakt 

   A cikk a pszichológiai/lélektani műveletek (PSYOP) jelentőségét vizsgálja, különös 

tekintettel a békefenntartó missziókban betöltött szerepükre. Az anyag igyekszik kiemelni 

a lélektani stratégiák felhasználásának növekvő jelentőségét a jelenlegi és a jövőbeli 

biztonsági környezet összetettségében való eligazodásban. A PSYOP kritikus eszközként 

szolgálhat a különböző szereplők közötti pozitív narratívák kialakításában, a bizalom-

 


 

mailto:varga.nora@mil.hu
https://www.doi.org/10.35404/LH.2024.1.19


LÉLEKTAN ÉS HADVISELÉS 

 

 

20 

 

építésben és a megbékélés elősegítésében. Ezért a pszichológiai műveletek stratégiai 

integrációjának megvilágításával ez a cikk kiemeli azok kulcsfontosságú szerepét a 

békefenntartó műveletek hatékonyságának fokozásában a folyamatosan változó 

biztonsági környezetben. 

   Kulcsszavak: lélektani műveletek, PSYOP, békefenntartás, propaganda 

   Diszciplína: hadtudomány, pszichológia 

 

   Abstract 

   PSYCHOLOGICAL OPERATIONS (PSYOP)  

   IN THE PEACEKEEPING MISSIONS 

   – PART 2nd: EUFOR ALTHEA – BOSNIA AND HERZEGOVINA 

   This article examines the significance of psychological operations (PSYOP), especially 

in peacekeeping missions. In an era where conflicts transcend conventional boundaries, 

the article highlights the growing importance of leveraging psychological strategies to 

navigate the complexities of the present and future security environments. PSYOP might 

serve as a critical tool in shaping positive narratives, building trust, and fostering 

reconciliation. By shedding light on the strategic integration of psychological operations, 

this article underscores their pivotal role in enhancing the efficacy and ethical dimensions 

of peacekeeping efforts in an ever-changing security landscape. 

   Keywords: psychological operation, PSYOP, peacekeeping, propaganda 

   Disciplines: military science, psychology 

 

 

 

   Bevezetés 

   A „Lélektan és Hadviselés”  interdisz-

ciplináris folyóirat V. évf. 2023/2. szá-

mában megjelent „Pszichológiai hadvise-

lés a békefenntartó műveletekben” című 

Varga és Gulyás (2023) által írt tanul-

mányban – mondhatni e cikksorozat első 

részében – a pszichológiai/lélektani mű-

veletek (PSYOP) jelentőségét vizsgáltuk 

(lásd még: Mező, 2014), különös tekin-

tettel a békefenntartó missziókban betöl-

tött szerepükre. Az előző anyag végén 

megállapítottuk, hogy (Varga és Gulyás, 

2023, 22. o.): 

 

 
   „El kell fogadni azt a tényt, hogy a had-
viselés nem csak a kézzel fogható fegy-
verek fejlődésének hatására változhat, ha-
nem a »nem kézzelfogható«, a fizikai tér-
ben nem fellelhető (tehát nem is pusz-
títható) fegyverek hatására is. Mert ezek 
bizony fegyverek. Olyan fegyverek, amely-
ek adott esetben nem csak egyes szemé-
lyekre, vagy katonák kisebb-nagyobb cso-
portjaira képesek hatást gyakorolni, hanem 
hatalmas embertömegekre, egész haderők-
re vagy akár a társadalomra önmagára is, 
hatásuk pedig általában hosszasabb, mint 
kinetikus társaiké. Ez a »fegyver« már kezd 
beszivárogni a jelen hadviselésébe is, ám 
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bizton álltható, hogy ez lesz a jövő. Így 
egyre komolyabban kell kutatni az ellenük 
való védekezés lehetőségei, illetve – saját 
céljaink elérése érdekében – sikeres alkal-
mazásuk elveit is.” 
 

 

 
 

   Dr. Sticz László vezérőrnagy, a Magyar 

Honvédség Haderőmodernizációs és 

Transzformációs Parancsnokság Parancs-

noka, 2024. január 31-én vette át az 

EUFOR ALTHEA békefenntartó misszi-

ó vezetését, így – a megtiszteltetés mellett 

– a térségben nőtt a magyar katonai jelen-

lét is. Ennek okán és azért, mert a hazánk 

közvetlen szomszédságában található bal-

káni térség stabilitása mindig kiemelt je-

lentőséggel bírt számunkra, talán nem 

haszontalan, ha a téma elméleti tárgyalását 

követően vizsgálódásunkat kissé fóku-

száltabban folytatjuk tovább. 

   Nem könnyű feladat. Szándékosan írtuk 

a „fókuszáltabban” szót és nem azt, hogy 

fókuszáltan. Ennek oka, hogy a PSYOPS 

műveletek igen érzékeny tevékenységek és 

nyílt forrásból szinte egyáltalán nem 

lelhetők fel források a boszniai műveleti 

területről az SFOR-t követően. Ennek 

ellenére mi mégis megpróbáljuk kissé ár-

nyalni azt a témát, melyet az előző cikkben 

felvezettünk. 

 

 
   Az EUFOR ALTHEA misszió 

   2004. december 2-án – kilenc évvel a 

délszláv háború befejezése után – az Eu-

rópai Unió elindította az ALTHEA 

katonai műveletet Bosznia-Hercegoviná-

ban. A katonai művelet célja volt, hogy 

biztosítsa a daytoni megállapodás folya-

matos betartását, és hozzájáruljon egy 

biztonságosabb környezet megteremtésé-

hez az újonnan létrejött országban, Bosz-

nia-Hercegovinában. 

   A 2003-as thesszaloniki nyilatkozat 

megerősítette, hogy a Nyugat-Balkán – 

amelynek Bosznia-Hercegovina a nagy ré-

szét teszi ki – jövője az Európai Unión be-

lül képzelhető el. Az ALTHEA-művelet a 

Bosznia-Hercegovina iránti átfogó és 

koherens uniós kötelezettségvállalás egyik 

eleme. Ez a katonai misszió a harmadik és 

egyben a legnagyobb katonai művelet, 

amelyet az EU eddigi fennállta során ve-

zetett és vezet jelenleg is. 

 

 

 

   Pszichológiai hadviselés  

   az EUFOR ALTHEA műveletben 

   A cikkünk további lényegét érintően 

fontos már most megjegyezni, hogy az 

Európai Unió Tanácsának 2004. szep-

tember 29-én kelt, a misszió további meg-

valósításáról szóló koncepciójában is le-

fektetésre került, hogy a hatékony PSY-

OPS kulcsfontosságú eszköze lesz annak, 

hogy az EUFOR-misszió elnyerje a helyi 

lakosság támogatását (Net3). 20 év eltel-

tével pedig beigazolódott ezen állítás igaz-

ságtartalma, másrészt – figyelembe véve a 

technológia rohamos fejlődését és az eb-

ből fakadó defenzív és offenzív lehetősé-

gek tárházát – megállapítható a PSYOPS, 

mint eszköz egyre nagyobb és nagyobb 

jelentőséggel bír (v.ö.: Mező, 2014). 
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   Természetesen, mint ahogyan azt már 

többször hangsúlyoztuk, jelen korunkban 

a pszichológiai hadviselés minden művelet 

során komoly jelentőséggel bír, ám ebben 

a misszióban a délszláv háború lezárása 

után is fennálló rendkívül törékeny „biz-

tonság” még hangsúlyosabbá teszi mind-

ezt. Mi ennek az oka? Nos, az 1995-ben 

aláírt daytoni megállapodás ellenére a 

mélyen gyökerező etnikai feszültségek to-

vábbra is égető problémát jelentettek és 

jelentenek ma is. 

   A térség történelmének sötét hagyaté-

kaként fennmaradt sérelmek tulajdonkép-

pen mindegyik etnikum gondolatvilágá-

ban élénken jelen vannak. Az elégtétel vé-

telének igénye pedig nem csupán az X és 

Y generációnál jelentkező igény, de a Z és 

Alfa generációk is könnyen „örökölhe-

tik” és tovább vihetik múltuk eme örök-

ségét és egyben terhét. Így pedig az alap-

vetően létező, csak egy apró szikrára váró 

parázsló feszültség sajnos könnyen „erdő-

tűzzé” válhat például egy esetleges szán-

dékolt destruktív kommunikációs kam-

pánnyal is. Az ilyen és ehhez hasonló 

fenyegetéseket a megfelelően működő, 

kulturálisan és sok más szempontból jól 

képzett állományból álló PSYOPS egy-

ségeknek meg kell próbálni előre látni és – 

szükség esetén – hatékonyan kezelni.  

   A jelenlegi katonai művelet elődjében, a 

NATO-vezette SFOR többnemzetiségű 

béketámogató misszióban is kiemelt jelen-

tőséggel bírtak a pszichológiai/lélektani 

műveletek. Az SFOR befolyásolással és 

tájékoztatással foglalkozó műveleteinek 

fejlesztése során a katonai törzsek infor-

mációs- és pszichológiai műveletekkel 

foglalkozó részlegei és a polgári ügyekkel 

foglalkozó egységek erősítették és támo-

gatták egymás erőfeszítéseit. Ennek a köl-

csönös támogatásnak kitűnő példája lehet 

az aknatudatossági program. Ebben a 

programban, az információs műveletekkel 

foglalkozó egység – elsősorban a civil la-

kosság számára – aknaveszélyekre figyel-

meztető kampányokat dolgozott ki, ehhez 

pedig a PSYOPS egység készítetett el 

különböző multimédiás anyagokat, melye-

ket a helyi rádiók és televíziók közvetí-

tettek és mindezek mellett képregényeket 

rajzoltak, vagy különböző játékszerekre 

(például focilabdákra) nyomtatták az ak-

nákra való figyelem felhívásait. Ezekkel a 

tevékenységekkel igyekeztek a lehető leg-

szélesebb körben hírét vinni a „rejtőz-

ködő halálnak”, amely se gyermekeket, se 

nőket, se időseket, senkit nem kímél. A 

polgári ügyekkel foglalkozó egységek eze-

ket az erőfeszítéseket saját helyi csator-

náikon, hálózataikon, iskolákban terjesz-

tették, ezzel hozzájárulva a közös erőfe-

szítések maximális hatékonyságához (lásd: 

Net3, Net4, v.ö.: 1. ábra; a PSYOPS 

kommunikációs eszközökkel kapcsolat-

ban lásd: Mező, 2023). 

   Az EUFOR ALTHEA misszióban a 

PSYOPS egyik fő célja, hogy elhárítsa, 

vagy lehetőség esetén fel is lépjen a szélső-

séges narratívák, illetve a propaganda el-

len, melyek az etnikumok közötti feszült-

séget szítják, és az imént említett „elégtétel  

vétel” érdekében erőszakra buzdítják a né-

peket. A béke, az együttműködés, vala-

mint  a  befogadás  üzenetének  terjeszté- 
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   1. ábra: Az IFOR/SFOR-hoz rendelt multi-

nacionális csapatok segítése érdekében 517 000 

parancsnoki és csapattájékoztató kártyát osztot-

tak ki. Forrás: Net14  

 
 

sével az ehhez hasonló szélsőséges meg-

nyilvánulások hatása, befolyása csökkent- 

hető, szerencsés esetben szinte teljesen 

meg is szüntethető. Amint az előző rész-

ben is hangsúlyoztuk, bármilyen misszió-

ról is legyen szó, a helyi lakosság támo-

gatásának elnyerése – már a kezdetektől 

fogva – kiemelt jelentőséggel bír.  

   Egy adott műveleti területen – a helyi 

lakosságban – először általában a kétség, a 

kiszolgáltatottság és a biztonság hiányá-

nak érzete az, ami a legjellemzőbb. Ezek 

az érzések érthető módon a helyi, civil la-

kosságban alapvető bizalmatlanságot kel-

tenek szinte mindennel és mindenkivel 

szemben. Különösen igaz ez a megálla- 

pítás az idegen, külföldi csapatokra, akiket 

sok esetben megszállóként is próbálnak 

megbélyegezni. Ezeknek az erőknek pedig 

nagy erőfeszítésbe és sok időbe telik elő-

ször enyhíteni, majd megszüntetni és ké-

sőbb esetleg bizalommá alakítani ezt az 

általános érzést. A hiteles információk 

közlése, az empátia és segítségnyújtásra 

való törekvés érzetének közvetítése a civil 

társadalommal való folyamatos nyílt és 

őszinte kommunikációval érhető el.  

   Annak érdekében, hogy a hiteles infor-

máció biztos kezekbe jusson, valamint, 

hogy a lakosság, helyi szervezetek és egyéb 

más érintettek bizalmat adjanak nem csu-

pán az egyes katonáknak, hanem a misszió 

teljes céljának, az ország területén jelenleg 

tizenkilenc Összekötő és Megfigyelő Cso-

port (Liaison and Observation Team – 

LOT) működik (Net11, lásd: 2. ábra).  

 

 

 

 

   2. ábra: LOT házak Bosznia-Hercegovina 

területén. Forrás: Net15 
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   Ezeket az egységeket hét különböző 

állam vezeti, rendeltetésük, hogy közvet-

len kapcsolatot tartsanak a helyi közös-

ségekkel, ezzel lehetőséget teremtve a civil 

lakosságnak és a helyi hatóságoknak, hogy 

folyamatos kapcsolatban legyenek az EU-

FOR-ral (lásd: Net12). 

   A szarajevói Butmir-táborban található 

koordinációs központ által irányított LOT 

házak időszerű adatokat igyekeznek sze-

rezni az országban zajló eseményekről és 

folyamatokról, melyekből a szakértők – 

biztonsági kérdésekkel kapcsolatban – ja-

vaslatokat tesznek az EUFOR vezetősé-

gének. Ezek a csatornák továbbá lehetővé 

teszik az ország lakossága számára is, hogy 

elmondják mire tartanak igényt, mi fontos 

számukra, valamint az állomány első 

kézből értesül a helyiek narratíváiról 

(Net11). Úgy tűnik tehát, hogy ez a rend-

szer mindkét fél számára kölcsönös elő-

nyökkel jár. Amíg az EUFOR katonai ve-

zetői tisztább képet kaphatnak a dönté-

seikhez, azokhoz a döntésekhez, amelyek 

a térség stabilizációját segítenék elő. A 

helyi lakosság számára pedig ez egy nagy-

szerű esély arra, hogy a békésebb jövő 

megvalósulását elősegítő döntések előké-

szítésekor hallassák a hangjukat, képvisel-

jék igényeiket, a megvalósításban pedig 

aktívan részt vegyenek. 

   Ahogy a korábbiakban említésre került 

az SFOR misszió során életre hívott akna-

tudatossági program, az EUFOR-ban is 

folytatódik, folyamatosan napirenden van 

az aknamentesítés és az e témával össze-

függő oktatás fontosságára való figyelem-

felhívás. A LOT házak és az azokat 

üzemeltető nemzetek katonái nagy szere-

pet vállalnak az olyan közérdekű felada-

tokban is, mint például Bosznia-Hercego-

vina szerte az aknák jelentette kockázatok 

megismertetése a helyi lakossággal, együtt-

működve a Bosznia-hercegovinai fegyve-

res erőkkel. 

   Ezek az intézkedések és folyamatok 

talán apróságnak tűnhetnek, de a tartós 

rendezés és stabilitás ilyen összetett és 

érzékeny körülmények között csak egy 

lassú, több generáción keresztül tartó 

folyamat végén képzelhető el. Ebben a 

helyzetben elképzelhetetlen, hogy egy-egy 

döntés vagy cselekedet gyökeresen meg-

változtatná egyes etnikumok hozzáállását 

a problémás kérdésekhez. Ebben a hosszú 

folyamatban pedig nagyon fontosak ezek 

a „kis lépések” is. 

   A Balkánon folyó katonai missziók ne-

hézségeit elsősorban a különböző térsé-

gekben fellelhető etnikai feszültségek és az 

ezekből adódó kisebb-nagyobb attrocitá-

sok okozzák. A mélyen gyökerező törté-

nelmi sérelmek, megoldatlan konfliktusok 

közvetlenül járulnak hozzá az instabili-

táshoz és az erőszakra hajlamos környezet 

újraélesztéséhez. A különböző etnikumok 

vélt vagy valós sérelmei mellett a külső 

nagyhatalmak befolyásolási kísérletei is 

nehezítik a helyzetet, hiszen az érdekelt 

hatalmak mindegyike, a térség dinami-

kájába beleszólva saját érdekeiket igyekez-

nek érvényre juttatni vagy saját céljaikat 

elérni. Az ilyen külső állami és esetenként 

nem-állami szereplők egyik legfontosabb 

eszköze a lélektani hadviselés destruktív 

válfaja, amely legtöbb esetben a stratégiai 
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kommunikáció rosszindulatú formájában 

nyilvánul meg. A térségben ezek a 

tevékenységek – amennyiben sikerrel jár-

nak – súlyosíthatják a már egyébként is 

társadalomba ágyazódott problémákat 

azáltal, hogy épp az etnikai feszültséget 

kihasználva manipulálják a lakosságot, 

tovább gerjesztve az ellenségeskedés mér-

tékét. A rosszindulatú propaganda, a szán-

dékolt félretájékoztatás, a manipuláció 

mind-mind alááshatják az etnikai cso-

portok között kialakuló halvány esélyét a 

bizalomnak és megbékélésnek, ellehetet-

lenítve a missziók hitelességét és legiti-

mitását, ezzel pedig egy koherens térség 

kialakítását. Az ilyen indíttatással bíró 

szereplők célja sokféle lehet, az egészen 

enyhe, gazdasági befolyástól akár az 

esetlegesen kialakuló – úgynevezett – ha-

talmi vákuum betöltése, és ezzel vagy 

közvetlenül saját hatáskörben, vagy köz-

vetetten egy „bábkormány” révén poli-

tikai, gazdasági, katonai stb. akaratuk ki-

terjesztése.   

 

 

  Szemléltető példa – az orosz polip 

  Bosznia-Hercegovina széttöredezett po-

litikai és intézményi rendszere komoly 

lehetőséget teremt az orosz beavatkozás-

nak és befolyásnak. Oroszország aktívan 

támogatja a Bosznia-Hercegovina minél 

mélyebb megosztottságára törekvő helyi 

politikai és félkatonai szereplőket, szerve-

zeteket. Oroszország azt reméli, hogy 

„kliensállamot” hozhat létre Európában, 

ahol léket üthet a NATO hitelességén és 

gyengítheti a transzatlanti szövetséget. Ha 

Bosznia-Hercegovina totálisan destabili-

zálódik, a szomszédos nyugat-balkáni 

államokat, például Szerbiát is könnyebben 

távol lehetne tartani a Nyugattól, mega-

kadályozni a mélyebb integrációt. Más-

részt pedig egy elszigetelt és elszegénye-

dett bosnyák állam termékeny toborzási 

terep lenne a radikális iszlamista csopor-

tok számára, amelyek szintén hozzájárul-

hatnának az európai biztonság veszélyez-

tetéséhez. 

   Oroszország az ukrajnai inváziója mel-

lett erőfeszítéseket tesz a teljes nyugat-bal-

káni régió destabilizálására és saját befo-

lyásának kiterjesztésére, többek között 

dezinformációs kampányok és gyakor-

latilag egy alternatív valóság megalkotása 

révén. A Nyugat-Balkán államait bel-

politikai és regionális geopolitikai viták, 

törékeny államiság, rezignált kollektív 

érzet jellemzi, amelyek miatt rendkívül 

érzékenyek a helyi és külföldi dezin-

formációs kampányokra. A régió demok-

ratikus sebezhetősége kedvez Orosz-

ország tevékenységének, amely a Krím 

2014-es annektálása, valamint az EU és az 

USA által bevezetett szankciók óta ki-

terjedt dezinformációs kampányt folytat a 

Nyugat-Balkánon. Ennek célja az EU és 

az USA által képviselt értékek és a helyi 

társadalom általi megítélésük aláásása, 

valamint a Bosznia-Hercegovina és a tér-

ség más országainak az euroatlanti integ-

ráció irányába mutató törekvéseinek aka-

dályozása, vagy legalább a folyamat késlel-

tetése (Net2). Az ilyen és ehhez hasonló 

kampányok számos olyan narratívát fog-

lalnak magukban, melyeken keresztül a 
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Kreml politikai céljait igyekszik meg-

valósítani a régióban. Teszi mindezt olyan 

szereplők bevonásával, akik nem köthe-

tőek politikai pártokhoz. Ezek között a 

szereplők között számos NGO-t, külön-

böző közösségeket és egyesületeket, csa-

tornákat találhatunk (pl. Russia Today 

vagy Sputnik). Közülük néhány pedig 

kifejezetten a Kreml által ellenőrzött/irá-

nyított orosz médiából származó narratí-

vát és propagandát terjesztik. 

   Oroszország dezinformációs kampánya 

a Nyugat-Balkánon összetett és sokrétű 

kihívást jelent a régió stabilitása, a demok-

ratikus kormányzás és az euroatlanti integ-

rációs törekvései számára. Oroszország 

elsősorban azért alkalmaz dezinformációs 

kampányokat, mert ezek költséghaté-

konyak és gyorsan, nagy célközönséghez 

el tudja juttatni az üzeneteit és a putyini 

rezsim nagymértékben támaszkodik az 

állami médiára és az oroszbarát/párthű 

médiumokra. 

   A „trollok” és „botnetek” telepítése 

szintén kedvelt eszköznek számítanak 

(Net13).  Ezek olyan hamis – „fake” – 

közösségi médiafiókok, amelyek nagy 

mennyiségű, hamis információt terjesz-

tenek különböző nyelveken. Ezek célja a 

humán felhasználók véleményének, kiter-

jedtebb esetben a teljes közvélemény be-

folyásolása. 

   Látható, hogy a cikk ezen részére már 

jócskán túlléptük Bosznia-Hercegovina 

határait. Nem, nem a fókuszt veszítettük 

el, nem írás közben gondoltuk meg ma-

gunkat a témát illetően. Az ok egészen 

más. Egészen egyszerűen, a rosszindulatú, 

valótlan narratívákat közlő média or-

gánumok, közösségek, állami és nem álla-

mi szereplők saját érdekeik elérése érde-

kében a legritkább esetben állnak meg egy-

egy állam határánál, erre természetesen a 

mai világban lehetőségük sincs. E helyett 

inkább egész régióra kiterjedő mecha-

nizmusokat alkalmaznak. Tökéletes példa 

erre a Nyugat-Balkán térsége, ahol a kul-

turális, vallási és történelmi kötődések 

és/vagy szálkák még szilárdabb talajt is 

biztosítanak a destruktív tevékenységek 

sikerének. A nyugat-balkáni államok la-

kosságának információs edukáltsága saj-

nos ma még elmarad a nyugati államok 

társadalmáéitól, és ezen a helyzeten nem 

javít az sem, hogy a fiatal, információs 

korba beleszületett generáció elvándorol 

hazájából a kilátástalanság elől menekülve. 

 

 

   A dezinformáció, mint a lélektani  

   hadviselés egy lehetséges eszköze 

   A dezinformáció vagy dezinformációs 

kampányok egyik elsődleges célja és – 

siker esetén – hatása a demokratikus 

intézményekbe vetett bizalom aláásása. A 

hamis információk, összeesküvés-elmé-

letek és propaganda terjesztésével a rossz-

indulatú szereplők arra törekszenek, hogy 

aláássák a választott politikai vezetők, 

vagy akár egész kormányok legitimitását, 

gyengítsék a jogállamiságot, és megosz-

tottságot szítsanak a politikai csoportok, 

valamint társadalom szerte egyaránt.  

   Könnyű belátni, hogy mai világunkban, 

amikor az emberek egyre nagyobb tömege 

érzi úgy, hogy a szűkebben értelmezett 
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környezetében, vagy a szélesebb világban 

zajló folyamatok megértéséhez viszonylag 

kevés stabil kapaszkodót talál, ezek a 

műveletek bizony nagy gondot tudnak 

okozni egy társadalomban. A támadók a 

demokratikus rendszereken meglévő 

gyenge pontokat kihasználva veszélyt 

jelentenek az állam vagy egy teljes régió 

demokratikus fejlődésére és stabilitására 

egyaránt. 

   A Nyugat-Balkán esetében a dezinfor-

mációs kampányok kihasználják a meg-

lévő etnikai és politikai feszültséget, ami 

még inkább nehezíti, bizonyos esetekben 

akadályozza a missziók béketeremtésre 

irányuló erőfeszítéseit. A nacionalista 

narratívák felerősítésével, a történelmi 

sérelmek szításával és a szeparatista érzel-

mek támogatásával a szereplők állandó-

sítják a különböző etnikai csoportok 

közötti megosztottságot, és aláássák a 

tartós béke és stabilitás kilátásait. Ezek a 

taktikák nemcsak a társadalmi kohéziót 

veszélyeztetik, hanem a régió politikai és 

gazdasági fejlődése elé is jelentős akadályt 

gördítenek. 

 

   Pszichológiai hadviselés az EUFOR 

ALTHEA műveleten túl, a közös biz-

tonság- és védelempolitika keretein 

belül 

   Bár jelen cikk kifejezetten az EUFOR 

ALTHEA misszió pszichológiai hadvise-

lést érintő kérdéseit próbálja némiképp 

feltárni, mindazonáltal tisztában kell lenni 

azzal, hogy konkrét példákat, eseteket 

felmutatni – mint ahogyan azt a 

bevezetőben is említettük, nyílt forrásból 

és minősítés nélkül – szinte lehetetlen. 

Azonban a téma jobb megértéséhez ér-

demes vizsgálni a közös biztonság- és 

védelempolitika (továbbiakban: KBVP) 

égisze alatt zajló egyéb missziók általában 

vett eredményességét és jellemvonásait. 

Az ezekből levont következtetések talán 

segítségül szolgálhatnak a jövőbeni béke-

fenntartó- és béketeremtő műveletek ter-

vezéséhez, végrehajtásához. 

   A KBVP „szelleme” a cikk eddigi gon-

dolataiban is jelen volt – még ha csak indi-

rekt módon is – hiszen az EUFOR 

ALTEHA is az EU ezen közös szakpoliti-

kája égisze alatt valósul meg. A KBVP 

lehetővé teszi az Európai Unió számára, 

hogy vezető szerepet vállaljon a békefenn-

tartó műveletekben, a konfliktusmegelő-

zésben és a nemzetközi biztonság meg-

erősítésében. Ez a polgári és katonai esz-

közökre támaszkodó, átfogó uniós válság-

kezelési megközelítés szerves részét 

képezi (Net10). Az EU jelenleg huszon-

négy válság- és konfliktus övezetben vezet 

missziót (Net9). A missziók többsége a 

védelmi és igazságügyi ágazat reformjára 

irányuló erőfeszítésekben vagy közvetle-

nül a közbiztonság szavatolására irányul-

nak (Net8). 

   A KBVP vonatkozásában a pszicho-

lógiai hadviselés meghatározása a követ-

kező: Politikai/stratégiai szinten az erő-

kivetítés azon formája, mely megpróbálja 

felhívni a figyelmet a támadó képes-

ségeire, felkelteni a közvélemény figyel-

mét, valamint félelmet és a bizonytalan-

ság érzetét kelteni a helyi lakosságban 

(Net5). 
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   A KBVP misszióin belül a pszichológiai 

hadviselést általában a jóval szélesebb kö-

rű, úgynevezett információs műveletek 

keretébe integrálják. Ezek a keretek kü-

lönböző technikákat, módszereket fog-

lalnak magukba, melyek fő célja az infor-

mációs közeg alakítása, a dezinformációs 

tevékenység elleni küzdelem és a helyi 

lakosság bizalmának kiépítése a területen 

állomásozó katonák és a teljes misszió 

irányába. A multimédiás eszköztár széles 

skálájának alkalmazása révén – televízió, 

internet, közösségi média és még sorol-

hatnánk ezen eszközök egyre bővülő 

tárházát – a konfliktusban résztvevő 

és/vagy egymással szembenálló felek kö-

zötti párbeszéd kialakítása, valamint a civil 

lakosság hiteles tájékoztatása sikeresebb-

nek bizonyulhat. Ez a siker pedig elenged-

hetetlenül fontos bármilyen misszió cél-

jának megvalósulása szempontjából.  

   Amint azt számos válságban, például 

Ukrajnában és Szíriában/Irakban megfi-

gyelhettük, a közösségi média (például:  

Facebook vagy Twitter) révén gyakran 

gyorsabban terjednek a fejleményekről 

szóló hírek – akár pontosak, akár pon-

tatlanok, illetve akár valósak, akár valót-

lanok – mint a hagyományos hírcsa-

tornákon keresztül. Talán ez az egyik fő 

oka is annak, hogy manapság az infor-

mációra vágyó egyberek egyre gyakrabban 

és egyre nagyobb számban ezektől a hír-

forrásoktól várják a tájékoztatást és in-

kább ezeket a hírforrásokat követik figye-

lemmel. Az EU már régen felfigyelt e 

kommunikációs csatornák növekvő hatá-

sára és a bekövetkezett változásokra. Kö-

vetkezésképpen folyamatosan erőfeszí-

téseket is tesznek annak érdekében, hogy 

a KBVP struktúráit ehhez az új dimen-

zióhoz igazítsák (Net6). 

   Végezetül meg ki kell hangsúlyozni, 

hogy a katonai műveletek – természe-

tüknél fogva – formálják az információs 

környezetet, és ezáltal befolyásolják a helyi 

lakosság percepcióit, véleményét, amely 

viszont alapvetően hatást gyakorol a mű-

velet végrehajtásának minőségére sike-

rességére. A „lakosságon belüli és a ka-

merák előtt zajló” műveleteket helyi, regi-

onális és sok esetben akár világméretű 

figyelem is kísérheti. Épp ezért kiemelt 

jelentőségű az információs közeg alakítása 

és annak kézbentartása a teljes művelet 

alatt. Kezdetben nyilván az „első benyo-

más” befolyásolása kiemelt jelentőségű, 

később – és hosszú távon – pedig a 

stratégiai célok elérése érdekében lényeges 

végezni ezt a tevékenységet (Net6). 

 

 

 

   Összegzés 

   A nem is biztos, hogy túl távoli jövőben 

– talán akár egy-két generáció múlva – 

valószínűleg gyökeresen meg fog változni 

a hadviselés jellege, annak okán, hogy sok, 

ma még egyértelműen az emberhez köt-

hető funkciót fognak átvenni robotok, 

automata és autonóm eszközök, melyeket 

vélhetőleg mesterséges intelligencia fog 

támogatni. Ennek következményeiről – 

teljesen természetes módon – már ma egy 

kisebb könyvtárnyi irodalom lelhető fel, 

de a jelenünk és közeljövőnk hadvise-
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lésének még egészen biztos, hogy köz-

ponti eleme marad az ember. 

   Felmerülhet persze a kérdés, hogy mos-

tanában miért is lett ilyen fontos az ember, 

a nagybetűs EMBER? Eddig miért nem 

volt az, miért nem beszéltünk róla ennyit, 

hiszen a hadtudományi munkák zöme 

csatákról, győzelmekről és pusztulásról, 

eljárásokról, fegyverekről, azok fejlesz-

téséről és hasonló dolgokról szól. Eleink 

rosszul gondolkoztak? Nem. 

   A különböző korok, különböző haderői 

soha nem önállóan léteztek és nem létez-

nek ma sem, hanem egy társadalom ré-

szeként – legyen bármilyen szoros vagy 

laza a kapcsolat az előbb említett társa-

dalommal. Természetes módon ez a tár-

sadalom nagyban befolyásolta a haderő-

ben szolgáló katonák gondolkodásmódját. 

De ha ez ma sincs másként… akkor mi 

változott hát? Az információs környezet. 

Az a környezet, amelyben a civil tár-

sadalom tagjai és a katonák léteznek. A 

körülöttünk zajló események követéséhez, 

a külvilágból érkező kognitív támadások 

kivédéséhez, az állományt érdeklő kér-

déseik válaszaihoz ma már nem elégsé-ges 

meghallgatni egy vezető (politikai vagy 

katonai) véleményét egy-egy kérdésben, 

nem elégséges forgatni vallásos iratokat, 

vagy a kormányzat által nyomtatott egy-

két folyóiratot vagy könyvet. 

   Azok a kutatások tehát, melyek az em-

berek – és ne feledjük(!): katonák – pszi-

chéjével, kognitív képességeikkel (v.ö.: 

Mező és Mező, 2023; Varga, 2023), egyéni 

rezilienciájukkal foglalkoznak egyre fon-

tosabbak lesznek. Azok a haderők, amely-

ek ezt nem látják be: lemaradnak. Lema-

radnak, bármilyen nagy, drága és csillogó 

fegyverrendszerek tömegeit szerzik be. 

Érdekes párhuzam ugyan, de meg kell 

érteni: bár soha nem látott technikai 

fejlődés érhető tetten a fejlett világban, ez 

a technikai fejlődés az emberi lélek fontos-

ságát hangsúlyozza. 

   A pszichológiai hadviselés és eszközei-

nek alkalmazása tehát a jövő dinamikusan 

változó biztonsági környezetében feltehe-

tőleg még nagyobb jelentőségű lesz, mint 

valaha. Ebben a környezetben pedig az 

alkalmazkodóképesség és a rugalmasság-

ról is jóval nagyobb jelentőséggel fog bír-

ni. Ezek – többek között – magában fog-

lalják azt a képességet, hogy a katonák 

reagálni tudjanak a dezinformációs kam-

pányok pszichére gyakorolt destruktív 

hatásaira, a kibertámadások és a hibrid 

hadviselés irreguláris taktikáira, miközben 

összhangban maradnak az EU értékeivel 

és elveivel. 

   A jövőben kiemelt figyelemmel kell kí-

sérni a feltörekvő technológiák begyűrű-

zését az információs- és lélektani műve-

letek működésébe, azaz ezeknek a tech-

nológiáknak emberre gyakorolt hatását is. 

A mesterséges intelligencia, kvantum- és 

biotechnológia, gépi tanulás stb. mind 

hatással lesznek az ellenálló képességre, 

beleértve a társadalom civil részének fel-

készültségére, azáltal, hogy – többek kö-

zött – befolyásolják a kritikus infrastruk-

túrát és a közérdekű információkat is 

(Net1). Az ilyen meghatározó befolyásoló 

képességgel bíró tényezők pedig alapjai-

ban fogják megváltoztatni nem csupán a 



LÉLEKTAN ÉS HADVISELÉS 

 

 

30 

 

békefenntartó missziók jellegét, a haderők 

működését, hanem a támadó felek ilyen 

irányú képességeit is, melyek elhárítására 

egészen biztos, hogy új eljárásokat kell 

kidolgozni, a már meglévőket pedig felül 

kell vizsgálni, hozzá kell igazítani a meg-

változott körülményekhez. 
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